BASISSTOF

Gaswisseling bij dieren

KENNIS
opdracht 27
Beantwoord de volgende vragen.

1 In afbeelding 24 is met P een opening in de huid van een insect
aangegeven. Via die opening kan lucht in het lichaam worden
opgenomen.

Hoe heet zo’n opening?
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2 Een wesp in rust maakt met het achterlijf vaak pompende
bewegingen (zie afbeelding 25).
Waarom maakt een wesp deze bewegingen?

Om, dee. Lucht in de tracheeén te verversen..

3 In afbeelding 26.1 zie je een steekmug. De larven van de
steekmug ontwikkelen zich in het water. In afbeelding 26.2 zie
je dat aan het lichaam van de larve een buisje zit dat in
verbinding staat met de lucht.

Leg uit waarom deze buis belangrijk is voor de ademhaling.

Insecten hebben tracheeén waar luwcht. . .. .
door stroomit. Via. de butis kan Lucht nadr...
de tracheeén SErome, ..o

V Afb. 26 Ademhaling bij de steekmug.

thema 5 Gaswisseling -

V Afb. 24 Openingin de huid van een insect.
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1 steekmug 2 larve van een steekmug
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opdracht 28

In afbeelding 27 zie je hoe een forel een insect van het wateroppervlak hapt. De forel opent zijn
bek en zuigt zijn prooi samen met veel water naar binnen. Het water stroomt via de openingen bij
de kieuwdeksels weer weg.

V Afb. 27 Een forel hapt naar een insect.

forel prooi + water prooi

Beantwoord de volgende vragen.

1 In afbeelding 28 zijn drie schema’s getekend.
Welk schema hoort bij de doorsnede van de kop van een forel?

RO O

2 Welk water bevat de meeste zuurstof: het water dat via de bek binnenkomt of het water dat bij de
kieuwdeksels het lichaam verlaat?

Het water. dat vt die. bek DUMMEMKOME..............oooeeeeeeeeeeeeeeee
3 Gaan bij een vis de bek en de kieuwdeksels tegelijk open of gaan ze afwisselend open?
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4 Inwelk van de genummerde delen van afbeelding 28 komt de prooi van de forel uiteindelijk terecht?

N

V Afb. 28 Enkele doorsneden.

b\ YN

3 letoa 3

schema 1 schema 2 schema 3
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TOEPASSING EN INZICHT

opdracht 29

Noteer in de tabel de juiste manier van gaswisseling achter de dieren (zie afbeelding 29).
Kies uit: in kieuwen en via de huid — in longen en via de huid - in tracheeén — uitsluitend in kieuwen —
uitsluitend in longen — via het celmembraan.

Dieren Gaswisseling

Amoebe, oogdiertje via het celmembraan
Kikkervisje in kiewwen en via de huid
Mier, vliegend hert n tracheeén

Mus, ratelslang, walvis witstuitend in Longen

Paling, stekelbaars witsluitend in kiewwen

Salamander in longew en via de huid

V Afb. 29 Hoe vindt gaswisseling bij deze dieren plaats?

mus oogdiertje paling

salamander vliegend hert stekelbaars

kikkervisje ratelslang

mier amoebe
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opdracht 30

Dolfijnen ademen net als mensen met longen. Een dolfijn ademt echter niet in en uit door de mond
of de neus, maar door een blaasgat boven op de kop (zie afbeelding 30). Het blaasgat wordt bij
het duiken afgesloten.

Beantwoord de volgende vragen.

1 Heeft een dolfijn een strotklepje? En heeft een dolfijn een huig?
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Leg uit dat een dolfijn zich niet kan verslikken.

N

51//d&oﬁo@‘zgmkwmg&&muowés&éom%&Lwo/btpo/pkzom/wvD&W&jtfwwh&t
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3 Voor een dolfijn heeft een verstopt blaasgat grotere gevolgen dan een verstopte neus voor de mens.
Leg uit waardoor dit zo is.

.51'511.,&He/.w‘p&aéﬁ;jm.éx4d..Mu4@&.4&Mg@Mé&mm&jx4.wfg&sé@t&m.4&('3/1..&.&mm‘&m,‘wé&t.“ﬁ&kaw.
mens kat, 00k, via, de monds ade B Let.. ...

4 Een dolfijn kan wel vijftien minuten onder water blijven zonder te ademen. In verhouding tot zijn
lichaamsgrootte is de inhoud van de longen niet groter dan die van een mens, maar een dolfijn heeft
in verhouding wel meer longblaasjes.

Kan een dolfijn naar verhouding meer of evenveel lucht inademen als een mens? Gaat de
gaswisseling bij een dolfijn sneller of net zo snel als bij een mens?

.ﬁ&.md..o.éﬁ/,/fm,Mé&mt..é&fz&[éwmimﬂ4,.kmtz!‘o‘4..m.&.é,.é.éu,aéz/.t.f;kuwé&4,&.&m.M&M,m.22&.“.,“..“,.“.

gaswisseling. g aat bl ..&&w.&éaéﬂﬂu..m&.éé&ndwméé [ e OIS,

V Afb. 30 De kop van een dolfijn (schematisch).

blaasgat

slokdarm
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opdracht 31

In afbeelding 31 zijn doorsneden van een long van een reptiel, van een zoogdier en van een
amfibie getekend. De binnenwand van de longen heet de inwendige longoppervlakte.
Zoogdieren zijn warmbloedig, reptielen en amfibieén zijn koudbloedig.

V Afb. 31 Longen (doorsnede, schematisch).

1 van een reptiel 2 van een zoogdier 3 van een amfibie
Beantwoord de volgende vragen.

1 Leguit dat de inwendige longoppervlakte van een zoogdier in verhouding groter is dan de inwendige
longoppervlakte van een reptiel.

Een.zoogdier. moet zijn lichanmstemperatumr. op. peil howden. tHet dier...
moet. dus. veel warmite produceren. Daarom. verkoopt. de verbranding. sweller..
.&w“t}‘s“.&.K.m.&%4.z;wwmtofwa@g,ﬁﬁé&m{ao‘K..(;54..&&kauﬂmt&n&mmm&md@& ............................................
LOMGOP LNV KL HUOBLG ..o

2 Leguit dat de inwendige longoppervlakte van een reptiel in verhouding groter is dan de inwendige
longoppervlakte van een amfibie.

.l:i&w.K&ﬂt&&.&..m&&mtﬁ.&&mwamtof.a/zu&aﬁ.éﬁ&.“@wéd/,h4.&.&k&..@Mf&é&&.‘m&é.ﬂpaorﬁ&tw.
.&.p’/ﬁ.&&mmpﬁé&é4.@LLQ.z,,wwcstoyﬁmzm{zt4.opg&wam.&mwéeu,aﬁaAo.kvg.&,.m).,és..aﬁ&4,.44..“.,u,.“..“.,u..“,.“.

]

.mmm%ua ng aﬁk&w&w&t&ﬂm o A

Bij een onderzoek wordt een sprinkhaan in een glazen buis gezet (zie afbeelding 32).

Een stuk rubber verdeelt de buis in deel A en B. Deze delen zijn verbonden met twee erlenmeyers. In
deze erlenmeyers bevindt zich kalkwater. Dit is een indicator voor koolstofdioxide. Kalkwater wordt
troebel als de hoeveelheid koolstofdioxide in de erlenmeyer toeneemt.

Zal in erlenmeyer P of in erlenmeyer Q het kalkwater het snelst troebel worden? Leg je antwoord uit.

In.erlenmeyer. Q. In et achterlijf van de. sprinkhaan. staan. meer. tracheeén.
.&m4z&xé&mﬁt}mgwm&té.&..émét&mw{.@é&n4.M&&..@&t@&@t&xé&/f.makd«td«.@&/féé.aakum&&n.
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Gaswisseling -

V Afb. 32 Proefopstelling.

naar pomp naar pomp

| i L

~

P Q
PLUS
Kikkers halen op een andere manier adem dan mensen. Bovendien zijn V Afb. 33 Volwassen kikker.
de longen van kikkers anders gebouwd. Kikkers hebben geen
longblaasjes.

Door beweging van de mondbodem wordt lucht via de neusgaten in de
mondholte opgenomen. Vervolgens wordt die lucht door een
slikbeweging in de longen gedrukt. De flanken van de kikker zetten
hierbij uit (zie afbeelding 33). Daarna volgt een lange rustperiode.
Vervolgens trekken de flankspieren samen en wordt de lucht naar buiten
geperst. Dan volgt een korte rustperiode. Daarna begint de volgende
adembhaling.

Beantwoord de volgende vragen.

1 Eris een lange rustperiode tussen inademen en uitademen.
Leg uit waarom deze rustperiode lang is.

.Efm.é::éa«kawzLééo,&.mé&4ti/.jato.m,zdwwzstof,.zrmvm}.td&.,émgfeku..olmt&m.w&m&m..ém/y&utw.
.&éa@d/‘,.‘4.DM@K,4p'.s..4z&&é.“tgfﬂaﬁ.,mo,z.maé@g4..omaééyt,d&ém«mwﬁ@&.éawgapp&w@&t&ém.
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2 Kikkers hebben geen middenrif. De functie van het middenrif wordt bij kikkers overgenomen door
andere spieren. Kikkers gebruiken bij de ademhaling de flankspieren, de mondbodemspieren en de
slikspieren.

Welke twee spieren nemen de taak van het middenrif over?

De.mondbodemspieren. en. de. SLERSPLONM.........oooiiess

Je hebt nu de basisstof van dit thema doorgewerkt.

— Controleer met het antwoordenboek of je de basisstofopdrachten goed hebt uitgevoerd.

— Bestudeer de samenvatting op bladzijde 69 van je handboek. Daarin staat in doelstellingen weergegeven wat
je moet ‘kennen en kunnen’. Hiermee kun je je voorbereiden op de diagnostische toets.
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PRACTICA
WAT HEB JE NODIG? V Afb. 34 Proefopstelling voor het
- helder kalkwater aantonen van koolstofdioxide.

— een stukje rubberslang buisie 2
— de proefopstelling uit afbeelding 34 ]
WAT MOET JE DOEN?

— Vul de grote buis voor ongeveer een derde met kalkwater. Buisje 2
moet in het kalkwater steken; buisje 1 moet er boven blijven (zie
afbeelding 34).

— Doe de rubberen slang om het uiteinde van buisje 1. Adem in door
buisje 1 en adem uit door je neus (zie afbeelding 35). Haal één minuut
lang op deze manier adem. De lucht die je inademt, gaat door het
kalkwater. Noteer in de tabel bij ‘Wat neem je waar?’ of het kalkwater
troebel wordt.

— Gooi het kalkwater weg en doe nieuw kalkwater in de buis.

— Doe de rubberen slang om het uiteinde van buisje 2. Adem in door je
neus en adem uit door buisje 2. Haal één minuut lang op deze manier
adem. De lucht die je uitademt, gaat door het kalkwater heen. Noteer
in de tabel bij ‘Wat neem je waar?’ of het kalkwater troebel wordt.

WAT NEEM JE WAAR?
Vul de tabel in. Kies uit: niet troebel — wel troebel.

Lucht Het kalkwater wordt:

Ingeademde lucht wiet troebel

Uitgeademde lucht wel troebel

V Afb. 35 Proefopstelling voor het aantonen van koolstofdioxide in ingeademde en uitgeademde lucht.

i e,

=
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practicum 2 Fbuikademhaling

WAT HEB JE NODIG?

— een model van de borstkas (zie afbeelding 36)

V Afb. 36 Een model van de buikademhaling.

Y-vormig
plastic buisje

ballonnetje

rubber vel

WAT MOET JE DOEN?

Beweeg het rubberen vel aan de onderkant van het model op en neer.

WAT NEEM JE WAAR?
Beantwoord de volgende vragen.

In de tabel staan enkele onderdelen van het model van de borstkas genoemd.
Met welke delen van het ademhalingsstelsel kun je deze delen van het model vergelijken?

Deel van het model Deel van het ademhalingsstelsel

BIOLOGIE VOORJOU 4 vmbo-gt

BASISSTOF thema 5 Gaswisseling -

basisstof 2

Ballonnen Lo//z/q en
Y-vormig plastic buisje luchtpijp en bronchién
Rubberen vel m&%d,&mrt}f

Hoe kun je een inademing nabootsen: door het rubberen vel naar beneden te trekken of door het

omhoog te duwen?

Door het rubberen, vel waar beneden, te trekhkeMe

Hoe kun je een uitademing nabootsen: door het rubberen vel naar beneden te trekken of door het
omhoog te duwen?
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De longen zijn niet bij iedereen even groot. De hoeveelheid lucht die V Afb. 37 Een spirometer.
maximaal per ademhaling kan worden in- of uitgeademd, heet de vitale
capaciteit. De vitale capaciteit is niet hetzelfde als het volume (de
inhoud) van de longen. Na een diepe uitademing blijft er altijd lucht
achter in de longen, bij volwassenen gemiddeld zo’n 1,5 L.

WAT HEB JE NODIG?

— een spirometer (zie afbeelding 37) of een opstelling om de vitale
capaciteit te meten (zie afbeelding 38).

- een meetlint

- grafiekpapier

V Afb. 38 Proefopstelling om de vitale capaciteit te bepalen.

17

f

1 leegzuigen van de klok 2 uitademen in de klok

WAT MOET JE DOEN?

— Adem zo diep mogelijk in. Adem vervolgens zo diep mogelijk (in één keer) uit in de spirometer.
— Lees de vitale capaciteit af.

— Herhaal dit één of twee keer.

— Meet je lichaamslengte op.

WAT NEEM JE WAAR?

— Vul de tabel in. Vul bij de vitale capaciteit de hoogte van je metingen in. Vul ook de gegevens in
van vijftien klasgenoten.

- Maak op grafiekpapier een lijndiagram van de lengte en de vitale capaciteit.

Lengte in cm Jongen of meisje Vitale capaciteit (L)
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Lengte in cm Jongen of meisje Vitale capaciteit (L)

WELKE CONCLUSIE KUN JE TREKKEN?
Beantwoord de volgende vragen.

1 Is de vitale capaciteit afhankelijk van de lengte? Leg je antwoord uit.
Ja..Lange mensen. hebben. gemiddeld een grotere vitale capacitelt dat..
KLU, MURIUSEM .o
2 Is de vitale capaciteit afhankelijk van het geslacht? Leg je antwoord uit.

Ja.. Jongens. hebben. gemiddeld. een grotere vitale capaciteit. dan melses...

In dit practicum bekijk je met een microscoop de tracheeén en de stigma’s van een insect.

WAT HEB JE NODIG?

— een klaargemaakt preparaat van tracheeén van een insect
— een klaargemaakt preparaat van stigma(’s) van een insect
— een microscoop

— tekenmateriaal

WAT MOET JE DOEN?

— Bekijk het preparaat van de tracheeén bij een vergroting van 100x.

— Maak in het vak een tekening van een trachee met vertakkingen. Zet onder het vak wat je hebt
getekend en welke vergroting je hebt gebruikt.

LAAT JE DOCENT DE TEKENING CONTROLEREN.
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— Bekijk het preparaat van de stigma’s bij een vergroting van 100x.
— Maak in het vak een tekening van een stigma. Zet onder het vak wat je hebt getekend en welke

vergroting je hebt gebruikt.

LAAT JE DOCENT DE TEKENING CONTROLEREN.
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